

АННОТАЦИЯ

**диссертации на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D011400 «История» на тему: «История
модернизации традиционного казахского общества»
Идрисовой Гульжан Бердимбаевны**

Общая характеристика научно-исследовательской работы: диссертационная научно-исследовательская работа рассматривает, как был принят процесс модернизации политических, социальных и экономических институтов традиционного общества в колониальный период. Анализируется история казахского традиционного общества в начале традиционного XVIII-XX веков. Систематизированы черты традиционного общества, характерные для кочевого общества, классифицированы их культурно-духовные, политико-социальные функции. Влияние Российской империи в казахстанско-российских отношениях рассматривается как отражение процесса трансформации традиционного общества.

Анализируются процесс и последствия трансформации институтов власти, земли и политико-социальных отношений, осуществленной колониальными властями.

Актуальность темы исследования: история традиционного казахского общества рассмотрена с европоцентристской точки зрения в колониальный и советский периоды. Соответственно, исследование проблемы проводилось в одностороннем порядке. Хотя в исследованиях нашего независимого общества используются новые теоретико-методологические подходы к проблеме, политическая и социальная структура традиционного казахского общества и его трансформационные процессы до конца научно не восстановлены. История казахстанско-российских отношений в настоящее время определяется необходимостью анализа с использованием новых методологических подходов. Сделанные к настоящему времени выводы относительно исторических событий и явлений периода от образования Казахского ханства до революции нуждаются в ревизии в соответствии с современной методологической парадигмой. Полагаем, что актуальность исследования определяется необходимостью нового методологического анализа истории казахстанско-российских отношений.

При этом актуальность темы определяется тем, что наше исследование согласуется с государственными программами, направленными на обновление исторической памяти, задачами, поставленными в «Концепции формирования исторического сознания в Республике Казахстан», Закон Республики Казахстан «Об образовании», государственная программа развития образования.

Период независимости предоставил широкие возможности для развития отечественной исторической науки. Нарратив о независимости требует возрождения исторической памяти и повышения национального самосознания. Пересмотр истории нашей страны в новом ракурсе и модернизация духовного мира нации стали актуальной задачей, направленной на формирование исторического сознания в общественных науках. Изучение истории в новом ракурсе стало единственным эффективным способом сохранить государственную независимость и национальную идентичность страны в условиях глобализации. Высказывание Первого президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева о том, что «если возрождение не сможет питаться национально-духовными корнями страны, оно начнет сбиваться», представляет собой основную позицию в возрождении исторической памяти.

Рассмотрение традиционного казахского общества второй половины 17 века и начала 20 века с цивилизационного подхода позволило понять историю этого периода с новой стороны. В этот период изменения в казахской степи охватили все сферы общественной жизни.

Уровень исследования темы. Исследование темы диссертации мы рассматриваем по двум направлениям. Первое направление – это фундаментальные исследования социологов, которые рассматривали историю модернизации казахского традиционного общества с разных сторон. Среди них Г.Есим, К.А., Абишев С.Б.,Болекбаев М.С., сделавшие обзор традиционного общества в целом,о менталитете казахского народа в научных работахТ.К.Бурбаева, А. Сейдимбека, М. Козыбаева, К.Л. Есмагамбетова, А.К. Муктара, М.Н. Сдыкова, З.Ж.Кенжалиевой, О.И.Исенова рассмотрены традиционные структуры власти в казахском обществе.

Диссертационное исследование является следующим направлением исследовательского уровня темы.Проанализированы диссертационные исследования о влиянии аграрных реформ первых лет советской власти на модернизацию традиционной экономики Г.Р. Дадабаевой, Ф.

Козыбаковой, рассмотревшая историю и последствия уничтожения владельцев традиционных частных хозяйств как класса, Б. Жумагулова, обсудивший крестьянские восстания против советской аграрной политики, разрушившей традиционную экономику, Ж. Танатарова, исследовавший последствия насильственного заселения кочевых хозяйств, М. Ескендинова, изучавший историю насильственной модернизации в Восточном Казахстане, Г.Нурбетова, рассматривавшая методы политико-идеологической пропаганды в политико-экономических кампаниях, К.Сантаевой, рассматривавшая развал традиционного животноводства и его последствия и др. В этих исследованиях были глубоко проанализированы отдельные аспекты и сети модернизации традиционного казахского общества и сделаны научные выводы. Подтверждая выводы этих исследований, подчеркнем, что вопросы, обсуждаемые и поднятые в нашем исследовании, не повторяются.

В исследованиях Ж.О.Артыкбаева, достаточно близких к нашей теме, акцент сделан на систематизации этносоциальной структуры традиционного общества. По поводу института героев в традиционном обществе представлены исследования Г.М.Дауытбековой, Г.Кайргалиевой о месте героев в традиционном казахском обществе, А.Оразбаевой об институте танцев, о духовных ценностях традиционного казахского общества отразилось в творчестве З.Майданали.

Можно отметить, что также изданы учебно-методические пособия по истории традиционного казахского общества. Например, это видно из исследований И.Кенжалиева и других ученых об управлении страной и правовой культуре.

Как показывает уровень исследования, мы добились того, что традиционное общество не изучалось в науке отечественной истории методами теории модернизации. В последние годы зарубежные учёные стали использовать концепцию рассмотрения социального строительства с теорией модернизации. Хотя имеются некоторые исследования по обсуждаемым вопросам, мы заметили, что этой проблеме в исторической науке не уделяется большого внимания, поэтому необходимы глубокие научные исследования. В ходе освоения данной темы выявляются следующие противоречия: хотя и существуют исследования по истории традиционного общества, в виде неиспользования теории модернизации при освоении темы; изучение истории модернизации традиционного общества при наличии учебно-методического комплекса преподавания

новой и новейшей истории Казахстана – в виде отсутствия методического комплекса. С целью найти решение этих противоречий в теории науки и образования и на основе анализа уровня исследований мы выбрали тему нашего диссертационного исследования «История модернизации истории традиционного казахского общества».

Объект исследования – XVIII-XX вв. это история казахского традиционного общества раннего периода. Основной проблемой исследования считаются исторические корни политических и социальных структур традиционного казахского общества, процесс общественного и социального развития.

Предметом исследования является анализ содержания истории Родины, главным образом, анализ политических и социальных отношений в обществе как властных структур, систематизация и классификация ее функций в традиционном обществе, выделение этнических особенностей как уникальное явление, характерное для казахского общества.

Основная цель исследования – овладеть навыками исследования, способными определить особенности и характеристики политической и социальной структуры традиционного казахского общества, сформировать новый взгляд, способный оценить влияние политической и социальной структур на политические и духовные процессы в традиционном обществе в соответствии с методами исторического познания с точки зрения национальных интересов.

Задачи исследовательской работы:

- Обзор историографии и источников истории традиционного казахского общества и определение методологических вопросов;
- классификация структуры традиционного казахского общества через процессы трансформации и деформации;
- классификация деятельности политических, социальных и культурных институтов традиционного казахского общества;
- провести педагогический эксперимент по ознакомлению с содержанием знаний, связанных с политической и социальной структурой традиционного казахского общества;
- Подготовка учебно-методического комплекса предмета «История традиционного казахского общества» и разработка предложений по совершенствованию его преподавания.

Хронологические рамки исследовательской работы. Деление истории традиционного общества на этапы – это, прежде всего, формула,

определяющая логику исторического процесса. Известно, что хронология традиционного общества обширна. Для внесения ясности в тему рассмотрим лишь исторические события и явления XVIII-XX веков, когда Казахское ханство имело тесную связь с Российской империей.

Он охватывает период с начала 18 века по 30-е годы 20 века. Начальный период нашего исследования определяется как первая четверть XVIII века, когда началась колонизация, а советские сельскохозяйственные реформы 20-30-х годов XX века определялись как период окончательного распада традиционного общества. Этот период истории традиционного общества был выбран для того, чтобы внести ясность в тему. Ведь колонизация казахской земли рассматривается как начало модернизации традиционного общества, а сельскохозяйственные реформы советской власти рассматриваются как фактор, способствующий развалу традиционного общества.

База данных темы исследования. При создании базы данных исследовательской работы были учтены актуальность темы, особенности фактов и хронологический объем работы. В базе данных диссертации широко использовались в соответствии с целями исследования документы Центрального государственного архива Республики Казахстан, документы Туркестанского областного государственного архива.

Исследовательская база. Базой исследования стали Международный казахско-турецкий университет имени Х.А. Ясави и Таразский региональный университет имени М.Х. Дулати.

Научная новизна исследования.

- анализ политических и социальных отношений в обществе как властных структур, систематизация и классификация их функций в традиционном обществе,
- выделение и анализ этнических особенностей как уникального явления, характерного для казахского общества;
- предотвращение политических и социальных причин исторического процесса,
- систематизация направлений освоения методов прогнозирования;
- в ходе исследования установленных теоретических выводов, связанных с действием национальных интересов в обществе, анализировать факты и данные в научном смысле и руководить составлением выводов;
- новейшие достижения исторического сознания и исторических знаний позволяют правильно оценить проблему;

- оценить действия национальных культурных и духовных ценностей путем анализа особенностей политической и социальной структуры традиционного казахского общества.

Теоретическая и практическая значимость научно-исследовательской работы: Прикладное значение результатов и выводов, связанных с темой в ходе исследования, уточняется путем акцентирования внимания на подготовке по формированию компетентности и квалификации будущих учителей в содержании курса «Новая и новейшая история Казахстана».

Результаты 5В011400 - Специальности кроме истории могут быть включены в учебно-методический комплекс предмета «История традиционного казахского общества» на основе государственного образовательного стандарта в соответствии с ВВВ и могут быть использованы при подготовке учебных материалов.

1) Для студентов-историков Международного казахско-турецкого университета имени К.А. Ясави и Таразского областного университета имени М.Х. Дулати организован специальный методический семинар «История традиционного казахского общества».

2) Дополнительные темы по истории модернизации традиционного казахского общества предложены для включения в содержание курсов «Новая и новейшая история Казахстана»;

3) Подготовлен электронный учебник элективного курса «История традиционного казахского общества».

Результаты исследования могут быть применены к содержанию предмета «Новая и новейшая история Казахстана», преподаваемого помимо истории студентам.

Валидация и апробация результатов исследований, внедрение.

Диссертационная научно-исследовательская работа выполнялась на кафедре «История» Международного казахско-турецкого университета имени Ахмета Ясави. Основные результаты и выводы научно-исследовательской работы публикуются в журналах, представляемых Комитетом контроля в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан. Вестник КазНПУ им. Абая, «История и Серия «политические и социальные науки», № 1(68), 2021. 40-45 с. «Механизмы модернизации традиционного казахского общества», Историческая серия КазНУ Вестник №3. Алматы, сентябрь 2021 г. стр. 139-151. «Казахское образование и некоторые проблемы трансформации традиционного казахского общества», Вестник КазНПУ имени Абая,

серия «История и политические и социальные науки», №1(64), 2020. – С. 271-277. Ч. Валиханова, проблемы этнической истории Южного Казахстана в контексте изучения традиционной культуры и этносоциальной структуры казахов. Республиканская научно-практическая конференция. 20 мая 2021 г. («Колониальная природа модернизации традиционного общества»), Международная научная конференция Тараз и тюркская цивилизация. 8 октября 2021 г. «Изменение традиционного казахского общества: этнодеформация и трансформация», под названием «Институты власти Золотого Орда и этнополитические процессы в казахском обществе» материалы международной научно-практической конференции. Туркестан, 2020. С. 132-138 «Социальные функции туленгитов в традиционном казахском обществе», Европа и тюркский мир: наука, техника и технология.- Материалы V Международной научно-практической конференции. Анкара, Турция, 2020. - С. 50-56 «Социальная структура в традиционном казахском обществе», КазНУ им. Аль-Фараби, Труды республиканской научно-практической конференции «Роль героев в истории Казахстана» по случаю 420-летия Карасай батыра. Алматы, 2018.-56-60 с. «Телкожа батыр – общий борец тюркских народов», «Узбекали Жанибековские чтения-2019» на тему «Семь граней Великой степи», Туркестан, 8 апреля 2019 года. «История и историография казахского традиционного общества» (С. 29-33), республиканская научно-практическая конференция «Социально-политическая структура традиционного казахского общества» – Тараз, 2023. – С.349-351.) и в издании, включенном в базу данных SCOPUS «Трансформация традиционного казахского общества. Миграционные письма от 29 сентября 2022 г.). Всего - 11 статей. Апробирован учебно-методический комплекс предмета «История традиционного казахского общества» для образовательных программ гуманитарных специальностей высших учебных заведений и подготовлен электронный учебник под этим названием.

Структура научно-исследовательской работы: диссертации состоит из определений, обозначений и сокращений, введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Общий объем 143 стр.